L’EMPLOI DANS LES PAYS DE LA LOIRE
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1) Que signifient les données relatives aux Pays de la Loire : 1.4%, 66.8%, 34.5%, 5.9%, 18.7% et 13.9% ?

2) Comment se situent les Pays de la Loire par rapport à la moyenne nationale dans les différents indicateurs de l’emploi présentés ?
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3) Donnez la lecture du tableau en prenant l’exemple de la Corse
4) Comment peut-on caractériser la situation des Pays de la Loire par rapport aux autres régions ?
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5) Que signifie « 54.4 » pour les pays de la Loire ?
6) La structure des emplois par secteur d’activité est-elle la même en Pays de la Loire et en France ?
Document 4
La croissance de l’emploi a été forte depuis le début de la décennie dans les Pays de la Loire, seules quatre régions du sud de la France à la croissance démographique élevée ayant fait mieux. Deux habitants âgés de 15 à 64 ans sur trois ont ainsi un emploi dans la région en 2005 : c’est le taux le plus élevé des régions françaises. La région se situe également en première position en matière de plus faible taux de chômage.

L’emploi industriel est très présent dans la région et il a globalement mieux résisté qu’en moyenne au niveau national. Si des secteurs d’activité comme l’habillement et les industries du foyer doivent faire face à la concurrence des pays à bas salaires, d’autres secteurs industriels « phares » de la région comme la construction navale ou les industries des équipements mécaniques ont pris le relais.

Après avoir crû fortement, la population active devrait se stabiliser dans les prochaines années.

Les indicateurs relatifs à la qualité de l’emploi sont moins favorables que les indicateurs quantitatifs dans la région. Les emplois sont ainsi plus souvent à durée limitée que la moyenne nationale. C’est dans les Pays de la Loire que la proportion de femmes en contrat à durée déterminée ou saisonnier est la plus forte, ainsi que la proportion d’emplois féminins à temps partiel. Les niveaux de salaires dans les Pays de la Loire sont par ailleurs inférieurs à la moyenne des régions de province.

ENTRE 1999 ET 2006, l’emploi a augmenté en moyenne de 1,4 % par an dans les Pays de la Loire, soit 0,3 point de plus que la moyenne nationale. La région se situe ainsi en cinquième position des régions en matière de croissance de l’emploi sur la période récente.

En 2005, il y avait 1 584 000 actifs dans les Pays de la Loire, dont 1 429 000 ayant un emploi. Parmi les habitants âgés de 15 à 64 ans, deux sur trois ont un emploi : aucune autre région française ne fait mieux sur ce plan. Le taux d’emploi des hommes s’élève à 72,0 %, ce qui place les Pays de la Loire au deuxième rang derrière l’Alsace ; le taux d’emploi féminin atteint 61,6 %, seulement dépassé par celui des femmes franciliennes.

La forte croissance de l’emploi et les taux d’activité et d’emploi élevés sont le signe d’une région où le marché du travail est particulièrement dynamique. Quel que soit l’indicateur d’emploi ou de chômage considéré, la position de la région s’est sensiblement améliorée depuis la fin des années quatre-vingt-dix. Avec 5,9 chômeurs pour 100 actifs mi-2008, le taux de chômage est ainsi le plus bas de toutes les régions françaises, avec le Limousin. Il variait à cette date de 3,2 % dans la zone d’emploi de Vendée-Est à 7 % dans celle de Vendée-Ouest, traduisant ainsi des écarts de chômage local importants mais des niveaux toujours inférieurs à la moyenne nationale (7,2 %).
7) Notez les  principales informations sur l’activité professionnelle en Pays de la Loire qui sont données dans ce document

Les documents sont tirés de : Insee Pays de la Loire, « Forces et faiblesses de l’économie des Pays de la Loire », Janvier 2009
